

中国梦 山西情——潞绸 服饰 堆花非遗展举行 非遗携手亮相 助推文旅发展

本报讯 记者杨亚娟报道:7月22日,“中国梦 山西情——潞绸,服饰,堆花非遗展”在我市滨湖文旅中心潞州厅举行。潞绸,服饰,堆花等多项非遗项目在本次展出中携手亮相,不仅展示了我市非遗技艺的精湛工艺,更通过创新融合的方式,为传统文化传承注入了新的活力。

潞绸源于古代潞州,历史源远流长,明清时期成为皇家贡品,足见

其在我国丝绸文化中的卓越地位。此次非遗展,潞绸以各式服装形式呈现,不仅展现了潞绸的细腻质感,更通过巧妙的设计,将传统元素与现代审美相结合,令人耳目一新。

堆花,又称长治堆花,与潞绸相辅相成,它又被人们称为“立体国画”“软体浮雕”。本次非遗展出现场,观众近距离欣赏了由长治自盛李记堆锦博物馆带来的堆花作品,

包括花卉、人物、动物等,其精彩的细节,独特的层次,变幻的纹理,优美而不失质朴的形象令观者大饱眼福,感受到了长治堆花艺术的精美绝伦。

此外,本次展览还邀请了多位非遗传承人进行现场讲解,与观众互动交流,丰富了观众的观展体验,通过创新融合的方式,向大家展示了我市非遗文化的独特魅力。



观众近距离欣赏堆花作品。本报记者 李阳鸿 摄

潞州区澳瑞特社区打造社区“掌上办事”平台

让居民幸福生活“触手可及”

文/图 本报记者 马嫣婕

社区作为社会治理的基本单元,其治理能力和服务水平直接关系到人民群众的获得感、幸福感和安全感。为打通联系群众的“最后一公里”,提高社区服务效率,方便居民办事和协助居民解决困难,近年来,潞州区太东街道澳瑞特社区通过打造社区“掌上办事”平台,推进智慧社区平台在公共服务、社区治理领域的广泛应用,为群众提供零距离服务,以智慧社区服务“小切口”托起基层治理“大民生”。

创新服务方式 拉近服务距离

伴随着信息技术的发展和普及,将信息化手段应用到基层治理成为大势所趋。近年来,澳瑞特社区以党建为引领,围绕打造“新晋邻·潞邻幸福圈”目标,积极探索“党建+互联网”的社区治理新模式,通过搭建社区“掌上办事”平台,整合线上线下资源,将数字赋能的优势转化为社区治理的实效,以“三微”打通服务群众的“最后一米”,不仅极大地提升了服务效率,还增强了居民的参与感和满意度,为构建和谐、智慧、幸福的社区环境提供了有力支撑。

社区“掌上办事”平台集社区概览、党群组织架构、精细化网格管理、文明实践活动预告、办事指南、在职党员报到、社保服务、安全风险上报、重要天气预报、社区留言板等丰富功能于一体。居民只需简单扫码或轻点链接,即可随时随地接入社区服务新窗口,自由浏览所需信息,即时反馈生活难题。网格员将迅速响应,与居民精准对接,确保每一条反馈都能在第一时间得到细致入微的回复与处理。

为提升居民使用率,该社区还在辖区内的公共区域,如小区党群服务站、小区楼栋公示栏等醒目位置张贴平台二维码,提升居民对社区掌上平台的认知度与使用率,共同构建智慧、便捷、和谐的社区治理新模式。

提高办事效率 解决居民需求

“以前办事要跑好几趟,现在只需在‘掌上办事’平台上就可以解决,办起事来省时省力又省心,真的很方



通过平台点餐,社区志愿者为老人送餐。

便。”社区居民申利军高兴地说。申利军称,前不久他通过“掌上办事”平台的社区留言板反映辖区太行东街至老顶山路段,坡长路陡,由于没有交通信号灯车速过快,存在一定的交通安全隐患,希望社区能协调相关部门对该路段进行交通优化。得知此事后,该社区联动“人大代表接待选民日”“市区领导深入基层听民意办实事”等工作机制向上提出问题,并协调交警部门对道路信号灯进行优化,为居民提供了安全便捷的出行环境。

行动不便的老人可通过“掌上办事”平台在线点餐送餐;目前正值暑期,辖区儿童可通过平台报名社区正在开展的第五期“优学优享 幸福成长”夏令营活动;返乡大学生也可在平台上认领适合的志愿服务岗位……同时,“掌上办事”平台还提供心理健康、法律咨询等服务,并定期发布时事新闻、惠民政策、活动安排、慰问救助等与居民生活、权利息息相关的内容,让居民们随时随地能够了解社区工作情况,关注政策动态。

居民只需通过微信扫一扫,一键提交、立即反映、马上办理,便可实现简单事项当即答复;复杂事项经研究讨论转派相关部门处理,明确办结时限;疑难事项联合相关单位联动办理,确保每一位群众呼声都能得到及时、有效地回应和处理。

实现“掌上”治理 让居民更幸福

自2022年6月该社区推出“掌上办事”平台以来,目前已累计访问量超过6000余人,为2000余名居民提供各类咨询服务,解决辖区群众反映的突出问题6件。

“掌上办事”平台的推广使用,不仅提升了服务效率,更让民众感受到了更便捷、更高效的参与体验,实现了从“线下找组织”到“线上反映”的跨越式升级,激发居民“主人翁”意识,提升了社区治理能力,赢得了辖区居民的一致好评。

据该社区党委书记靳利芳介绍,居民的各种需求都可以在平台上一键了解、一键咨询、一键反馈。今年以来,所收集的上百条意见建议,工作人员都在第一时间答复和办理,让辖区居民深刻体会到社区服务的便利,同时也大大提高了社区服务居民的效率。为持续健全智慧社区服务体系,该社区还将志愿接单服务也纳入“掌上办事”平台,按照群众点单、社区派单、志愿者队伍接单的形式,精准对接群众需求,有针对性地开展志愿服务。

澳瑞特社区将继续深化“党建引领、掌上赋能、智慧社区、融通共治”治理理念。强化党建引领,聚焦平台聚合效应,汇聚多方共建力量;深化技术应用,持续推动前沿技术在基层党建与社区治理深度融合中发挥作用;精准对接居民生活需求,用心用情解决群众急难愁盼问题,让社区服务更有温度,让居民群众更有获得感、幸福感和安全感。

沁源县供电公司举行消防演练活动

提升应急处置能力 畅通消防“生命通道”

本报讯 为增强广大员工的消防安全意识,普及消防安全知识,进一步提升公司处置突发事件的能力和应对火灾风险的能力,近日,国网沁源县供电公司在机关大楼举行了消防疏散逃生演练活动。

当日上午9时,随着急促的火灾警报声响起,相关人员在各楼梯口负责指挥,广大职工在生产人员的带领下,用手巾捂住鼻子,迅速有序地按照疏散路线从楼梯通道逃出办公楼,并在机关大院排队集合,整个场面井然有序,全程仅用2分钟。随后,广大职工还在指定区域进行了演练。演练前,安监部人员还向参加消防演习的职工认真讲解了灭火器使用知识、消防栓的开启、消防枪的使用等相关注意事项。并在现场拿起消防灭火器,传授灭火的个人安全问题、灭火器材的正确使用方法,以及灭火的正确姿势等。

通过现场理论培训,参加演习的人员对消防演习的注意事项、灭火器材的使用、灭火的相关知识有了基本了解。20余名职工纷纷拿起灭火器,按照要求,分组在熊熊大火前进行了实操。整个演习过程衔接有序,取得了预期成效。

“这次消防演练,不仅让我学到了很多消防知识,也进一步增强了自我保护意识,更加清楚地认识到火灾的危害性和加强消防管理工作的重要性。”参与演练的员工谢云涛说。

本次实战演练,不仅使广大员工消防安全意识得到了提升,还加强了员工的自救逃生和应急处置能力,为扎实做好公司消防安全工作奠定了坚实基础。(周伟才)